Свидетели Иеговы в



Узбекистане

Обеспокоенность по Соблюдению Религиозных Свобод

Заявление Европейской Ассоциации Свидетелей Иеговы

Заседание ОБСЕ по реализации мер по вопросам человеческого измерения (HDIM), Варшава **21 сентября 2015 года – 2 октября 2015 года**

Правительство Узбекистана не предоставляет религиозной свободы Свидетелям Иеговы, а местные органы власти часто нарушают их права и плохо с ними обращаются

- Узбекистан неоднократно отказывал Свидетелям Иеговы в праве регистрировать свои собрания, и рассматривает любую религиозную деятельность Свидетелей, которая осуществляется за пределами их единственного зарегистрированного собрания в городе Чирчике, как незаконную.
- Как следствие, органы власти подвергают арестам Свидетелей Иеговы за присутствие на христианских собраниях, плохому физическому обращению и налагают на них штрафы за то, что они владеют религиозной литературой.

2015	
55	Случаев наложения штрафа за владение религиозной литературой
> 20	Обвинительных приговоров за религиозную деятельность
2014	
81	Случай вторжения сотрудников милиции на религиозные собрания и в частные жилища

Нарушения Прав со Стороны Милиции

- (1) **Карши**. 7 марта 2015 года сотрудники милиции остановили шесть Свидетелей Иеговы¹, когда они возвращались с религиозного собрания, проводившегося в городе Чирчике месторасположении единственного официально зарегистрированного собрания в Узбекистане. Сотрудники милиции провели несанкционированный обыск в их жилищах и конфисковали Библии и личные вещи, такие как мобильные устройства и личные записи. Сотрудники милиции допрашивали всех шестерых Свидетелей, включая одиннадцатилетнего мальчика, в том числе и на следующий день еще в течение четырех часов. 18 марта 2015 года сотрудники милиции снова допросили одного из Свидетелей.
- (2) **Карши**. 19 марта 2015 года сотрудники милиции остановили женщину-Свидетеля, когда она возвращалась домой с религиозного собрания, проходившего в городе Чирчике. Сотрудники милиции конфисковали её личные

¹ Имена не называются.



- записи и мобильное устройство и на следующий день снова допросили её. Месяц спустя сотрудники милиции допросили её и пригрозили ей уголовным преследованием за незаконную религиозную деятельность.
- (3) Самарканд. 19 июня 2015 года две женщины-Свидетели, по национальности обе узбечки, были задержаны на улице и доставлены в отделение милиции. На протяжении более семи часов их допрашивал начальник отделения. Сотрудник милиции выдвинул одной из женщин ультиматум: выбрать либо 15 суток лишения свободы, либо её волосы будут принудительно обстрижены. Держа в руках ножницы, он подошел к ней. Когда она сказала, что она подаст заявление о попытке изнасилования, сотрудник милиции остановился. Однако другой сотрудник милиции схватил её за волосы и швырнул её к стене.
- (4) **Денау, Сурхандарьинская область Узбекистана.** 4 июля 2015 года сотрудники милиции вторглись и провели обыск в жилищах двоих женщин-Свидетелей. Сотрудники милиции допросили женщин, принудили их дать письменные объяснения и указать в них, что они Свидетели Иеговы, и изъяли религиозные материалы.

Вторжения на Богослужения

Милиция часто вторгается на собрания и в частные дома Свидетелей Иеговы в Узбекистане. В 2014 году произошел 81 случай вторжения сотрудников милиции. Ниже перечислены самые последние примеры.

- (1) Самарканд. 16 апреля 2015 года шестеро Свидетелей Иеговы и два маленьких ребенка собрались в доме на религиозное собрание. Во время проведения собрания сотрудники милиции вторглись и конфисковали личную религиозную литературу и личные вещи, такие как мобильные устройства. Сотрудники милиции удерживали Свидетелей в управлении внутренних дел Самаркандской области нескольких часов.
- (2) Самарканд. 1 мая 2015 года сотрудники милиции вторглись в частное жилище, где восемь Свидетели Иеговы встретились для поклонения. Они подверглись угрозам, допросам и избиениям. Сотрудники милиции подбросили наркотики одному из мужчин-Свидетелей и жестоко избили двоих Свидетелей: мужчину и женщину. Две женщины подверглись сексуальным оскорблениям, как физическим, так и словесным. Сотрудники милиции доставили Свидетелей в Пастдаргомский районный отдел внутренних дел по Самаркандской области 1 мая в 7:00 и допрашивали их до 20:00 2 мая. Майор Рустам Рахматов один из сотрудников, проводивших допрос, находился в состоянии опьянения. Сотрудники милиции изъяли личную религиозную литературу и вещи Свидетелей, такие как смартфоны и планшеты, которые им никогда возвращены не были.

22 июня 2015 года Пастдаргомский районный суд Самаркандской области признал шестерых из восьми Свидетелей виновными в совершении административного правонарушения, выразившегося в «незаконном владении и хранении религиозной литературы». Сумма штрафов составила от 202 евро до 440 евро. Органы власти также возбудили уголовное дело в отношении одного из Свидетелей по обвинению в «незаконном изготовлении, приобретении, хранении, перевозе или пересылке наркотических средств». Сотрудники милиции



сообщили женщинам, которых подвергли оскорблениям, что если они подадут какие-либо жалобы о нарушении половой неприкосновенности, милиция предъявит им обвинения с фальсифицированными доказательствами.

Отказ в Регистрации за Пределами Чирчика

Только одно собрание во всей стране, расположенное в городе Чирчике, имеет регистрацию. Ни в каком другом регионе страны Свидетели Иеговы зарегистрированы не были. В результате, вся религиозная литература, которая обнаруживается за пределами Чирчика, объявляется «запрещенной», а религиозные собрания, проводимые за пределами Чирчика, считаются незаконными. Органы власти отказывали Свидетелям Иеговы, неоднократно пытавшимся получить регистрацию в Ташкенте.

Криминализация Религиозной Деятельности

В своем четвертом периодическом докладе об Узбекистане Комитет по правам человека ООН выразил озабоченность, что «нормы законодательства, запрещающие прозелитизм и другую миссионерскую деятельность, остаются в силе». Он также выразил озабоченность в связи с сообщениями об «арестах за "незаконную религиозную деятельность", задержаниях, штрафах и случаях лишения свободы христиан и других религиозных меньшинств, которые осуществляют мирную религиозную деятельность за пределами зарегистрированных структур, [а также] цензуре религиозных материалов и ограничениях, заключающихся в разрешении использовать их только внутри зданий зарегистрированных религиозных групп».

Комитет призвал Узбекистан гарантировать свободу совести и религиозных верований, а также право на свободу собраний. Он указал, что Узбекистан должен декриминализировать «прозелитизм и прочую миссионерскую деятельность, а также расследовать все случаи вмешательства в свободу религии независимых мусульманских, христианских и других религиозных меньшинств, практикующих религию за пределами зарегистрированных структур» (ССРК/С/UZB/4, принят 20 июля 2015 года, абз. 22 и 24).

Государственная Цензура Религиозной Литературы

После встречи с комитетом по делам религий (КДР), состоявшейся 6 апреля 2015 года, Узбекистана, органы власти указали, что Свидетели Иеговы могут владеть некоторой религиозной литературой, но только для личного использования. Однако когда милиция вторгается в дома Свидетелей за пределами Чирчика, она изымает всю найденную религиозную литературу и посылает её в КДР, который объявляет её «запрещенной» и налагает штрафы на граждан, которые этой литературой владеют.

- (1) **Навои**. 17 января 2015 года сотрудник милиции и сотрудник СНБ вторглись в частное жилище женщины-Свидетеля, конфисковали её Библию и персональный компьютер. 10 февраля 2015 года власти предъявили ей обвинение в незаконном хранении религиозной литературы и наложили штраф в сумме около 880 евро.
- (2) **Самарканд**. 19 февраля 2015 года сотрудники милиции под предлогом разговора с мужем вошли в дом женщины-Свидетеля. Затем они провели в доме обыск на предмет наличия религиозной литературы.

Милиция заставила женщину-Свидетеля написать объяснительную о том, откуда она получает личную религиозную литературу, доставили её в отделение милиции и конфисковали её мобильный телефон. Её мужа, который не является Свидетелем Иеговы, попросили написать объяснительную и указать, что он сжег религиозную литературу своей жены.

Во время судебного заседания, состоявшегося 20 марта 2015 года, Самаркандский суд по уголовным делам, основываясь на заключении по итогам теологической «экспертизы», проведенной международным исламским центром Имам Бухари, признал Свидетеля, которая не присутствовала на заседании, виновной в совершении административного правонарушения. В своем решении от 16 июля 2015 года суд апелляционный инстанции оставил в силе этот приговор.

- (3) **Ангрен**. 9 июня 2015 года женщина-Свидетель была задержана и доставлена в прокуратуру. Она была допрошена, и её заставили написать объяснительную и указать, что она Свидетель Иеговы и имеет у себя дома религиозную литературу. Ей не было позволено присутствовать на слушании 23 июня 2015 года, и она не получила копию решения суда.
- (4) **Ташкент**. 20 июля 2015 года шестеро сотрудников милиции в сопровождении сотрудника органа национальной безопасности и глава ассоциации жильцов жилого комплекса («домком»), вторглись и провели обыск в жилище женщины-Свидетеля. Были изъяты вся её личная религиозная литература, а также её личные вещи, такие как её компьютер.
- (5) Алмалык. В июле 2015 года сотрудники милиции вторглись и провели обыск в доме женщины-Свидетеля. Они изъяли её личную религиозную литературу и отправили её на «экспертизу». Согласно экспертному заключению от 13 июля 2015 года, изъятая литература могла привести к миссионерской деятельности. 23 июля 2015 года судья Алмалыкского районного суда по уголовным делам признал Свидетелей виновной в совершении административного правонарушения, выразившегося в незаконном хранении запрещенной религиозной литературы и назначил ей наказание в виде штрафа в размере около 350 евро.

Ущемления в Обществе и Дискриминация

- (1) 6 января 2015 года информационное агентство «12news.uz» опубликовало статью Романа Селезнева с заголовком «Когда кончатся нападки Свидетелей Иеговы?!» Статья носила дискредитирующий характер и содержала ложную информацию, оскорбляя и клевеща на Свидетелей Иеговы, а также разжигала религиозную ненависть. Свидетели Иеговы потребовали опровержения от новостного агентства, вопрос до сих пор в стадии рассмотрения.
- (2) Самарканд. 12 марта 2015 года дискредитирующая статья была опубликована газете «Бекажон» в Самарканде, где тираж составляет 50 000 экземпляров. В статье содержатся множественные неправильные представления о Свидетелях и сделан ряд уничижительных и клеветнических заявлений. Свидетели потребовали опровержения по наиболее вопиющим ложным заявлениям, вопрос до сих пор в стадии рассмотрения.

(3) **Тахиаташ, Каракалпакстан**. 28 июля 2015 года группа Свидетелей Иеговы собралась вместе с сыновьями покойной и ее родственниками. Похоронная церемония была грубо прервана визитом группы лиц в составе: капитана милиции, Руслана Алланазарова; офицера милиции, г-на Ондасына; представителей местной общины (махалли) и муллы, Тажимурата Оразова.

Представители местной общины (махалли) и мулла Тажимурат Оразов «встречали» соседей и таким образом препятствовали им, чтобы войти в дом умершей и выразить соболезнования. Соседи заметили, что через улицу от дома, была размещена видеокамера—всякий, кто заходил в дом позже был оштрафован на сумму около 350 евро с каждого.

Семья покойной предоставила капитану Алланазарову письмо из КДР, которое подтверждало, что КДР не возражает против соблюдения похоронных обрядов. Однако капитан заявил, что, независимо от мнения КДР, Свидетелям неположено хоронить своих умерших на мусульманском кладбище. Спустя какое-то время, специальные милицейские машины сопровождения препроводили присутствующих на определенное кладбище, где милицейские дали указания членам семьи, где им следует похоронить умершую.

Положительные Изменения

Уже на протяжении лет заметны некоторые улучшения в отношениях со стороны Правительства Узбекистана к Свидетелям Иеговы.

- В начале 2014 года КДР предоставил разрешение на ввоз Библий в Узбекистан. В начале 2015 года КДР сообщил, что разрешит Свидетелям иметь для личного пользования другую литературу.
- З апреля 2015 года, при содействии КДР, Свидетели Иеговы смогли провести по всему Узбекистану празднование Вечери воспоминания смерти Христа без какихлибо помех. Местные представители власти и представители КДР и Министерства юстиции посетили данное мероприятие в городе Чирчик. Это уже третий год, когда священное мероприятие прошло по всей стране без серьезных инцидентов.
- Никто из Свидетелей Иеговы в настоящее время не задержан за отказ от службы в армии по убеждениям совести. В ответ на рекомендации Комитета по правам человека ООН, Правительство Узбекистана сообщило: «Согласно закону «О всеобщей воинской обязанности и военной службе» от 12 декабря 2001 года, граждане между 18 и 27, которые являются военнообязанными и подлежат призыву имеют право на альтернативную службу, если они являются членами зарегистрированного религиозного объединения, чьи верования не позволяют носить оружие или служить в Вооруженных Силах. В Узбекистане к таким религиозным организациям относятся Свидетели Иеговы, Евангельские христиане-баптисты, и Адвентисты седьмого дня».

Встречи с должностными лицами

В течение 2014 года и последняя встреча состоялась в апреле 2015 года, Председатель КДР Арикбек Юсупов и Заместитель председателя Бекзод Кодиров встречались с представителями Свидетелей Иеговы и обсуждали их ситуацию в Узбекистане, а также необходимость в разрешении регистрации их собраний, начиная с общины в городе



ОБЕСПОКОЕННОСТЬ ПО СОБЛЮДЕНИЮ РЕЛИГИОЗНЫХ СВОБОД — УЗБЕКИСТАН

Ташкент. У Свидетелей Иеговы также состоялся конструктивный диалог с КДР и Департаментом юстиции города Ташкента 6 апреля 2015 года, во время которого вновь поднимался вопрос о регистрации. Последующие встречи для продолжения диалога с целью получения регистрации Свидетелей Иеговы в Ташкенте и других крупных городах Узбекистана будут назначены ближе к концу 2015 года.

Свидетели Иеговы со всем уважением просят правительство Узбекистана:

- (1) Предоставить регистрацию местной общине Свидетелей Иеговы в городе Ташкент и других городах Узбекистана
- (2) Прекратить незаконные обыски в частных жилищах и изъятия религиозной литературы
- (3) Прекратить преследования и притеснения Свидетелей Иеговы
- (4) Прекратить задержания и преследования за посещение религиозных встреч, а также за мирные и уважительные беседы, чтобы поделиться своими верованиями с другими
- (5) Разрешить религиозную литературу без цензуры и доступ к международному вебсайту Свидетелей Иеговы jw.org
- (6) Обеспечить соблюдение фундаментальных свобод, гарантированных Конституцией Узбекистана и Международным Пактом о гражданских и политических прав

Представители Свидетелей Иеговы будут рады возможности вступить в конструктивный диалог с представителями Правительства Узбекистана.

Чтобы получить больше информации:

Пожалуйста, обратитесь в офис главного юрисконсульта Свидетелей Иеговы по адресу generalcounsel@jw.org.

Чтобы узнать о последних юридических изменениях и вопросах прав человека, затрагивающих Свидетелей Иеговы в Узбекистане, посетите сайт jw.org, вкладка «новости», или отсканируйте QR-код, расположенный ниже.

